

一个省定贫困村的蝶变之路

南海人大精准帮扶,助力云浮上洞村迈入全面小康社会

午后3点,热浪翻滚,南海区人大办驻上洞村第一书记卢雄伟双手紧握方向盘,驱车缓行在云浮市云安上洞村的路上。环村路蜿蜒迂回,四年多来,卢雄伟完整走过不下800遍,见证它从尘土飞扬到硬化全覆盖。

窗外的景色次第呈现:暖阳下金闪闪的剑花地、倡导新风的彩绘文化墙、宽敞的文化广场、拥有崭新运动场的上洞小学,来到绵延数百米的党建长廊,“抓党建,聚合力,促发展,筑和谐”12个大字跃入眼帘。

村民都说上洞正在经历着一场前所未有的蝶变。近日,帮扶责任单位南海人大办公布了一组数字:过去四年,上洞村集体由原来的零收入跃升至12.81万元;贫困户人均可支配收入增长293%,所有贫困户达到脱贫标准;全村均实施硬化、绿化、净化、亮化、美化工程,新建大型文体设施4处。昔日落后的省定贫困村摇身一变,成为云浮市党建示范村和乡村振兴示范村,南海区人大办也因此获得佛山市优秀帮扶单位的荣誉称号。

从一盘散沙到众志成城

上洞是一个有近3000人的大村,2016年前,村中贫困人口多达337人。这里交通不便,农业生产落后,村民因缺少技能,外出就业都很困难。贫穷,成为压在村人头顶上的重担。

脱贫攻坚关键在人。当时上洞是一条软弱涣散村,村两委班子团结意识不强,村干部发展信心不足。村里就像一盘散沙,即便办修路补桥等民生实事,村民也不愿配合。调研掌握情况后,南海区人大常委会党组深入研讨,指导人大办扶贫工作小组确定“抓党建带扶贫、抓产业促扶贫”的工作思路。区人大常委会主任赵崇剑强调,精准扶贫就要精准施策,要从基层党组织建设入手,打造一个团结担当的党组织,锻造一支能拼善战的党员队伍,培育一批脱贫致富的带头人,全面激活“脱贫”内生动力。

“每周我一定召集村干部开班子会,及时沟通问题,比如扶贫遇到的困难、新农村建设的进度等。”卢雄伟说,每周固定的班子会提升了村干部的凝聚力和战斗力,“上面领导过来看,都说村干部精神面貌一次比一次好。”

那时上洞村没本钱在本村建办公楼,村干部都在邻村办公。在南海人大办的支持下,崭新的上洞村文化活动中心很快就建起来了,结束了长期“跨界办公”的尴尬,让村内党员、干部和群众事情有地方说、活动有地方搞、会议有地方开。同时,旁边依托原有的地理环境优势精心打造的“党建长廊”,潜移默化中涵养党员党性修为。

精气神带起来,有些改变也悄悄发生。一些贫困户长期住在旧危房里,失去改变困境的信心,人大办扶贫工作小组和镇村干部一户户征求意见解决问题,对房子选址再造或者翻新。

“这个房子盖得很好!”谈起危房改造,67岁的罗木伙说得最多的是“感谢南海人大”。罗木伙原先住的是上世纪建造的泥土房,20多平方米容纳了一家三口的起居,一到雨天,外面下大雨,家里下小雨。危房改造申请获批后,半年不到,他就住进了新房,门前养鸡,屋后种菜。每次看到扶贫工作小组的人,一家远远跑过来握手:“我们日子是越过越有信心!”

帮扶以来,南海人大办扶贫工作小组还带着村两委开展了多层次的谈心活动,包括党员学习交流、老党员慰问、外出创业乡贤回乡座谈以及贫困户户户访问,通过大力宣传扶贫政策和乡村振兴战略,鼓舞村民们的干劲。驻村扶贫干部协助讲解村两委的各项事务,提高村民参与公共事务的积极性;开展捐资助学,落实贫困户子女九年制义务教育“一个不能少”;大力宣传身边的乡贤,激发乡贤在上洞振兴发展中的主力军担当。

“说起南海人大,谁不竖起大拇指啊!威信高、号召力强。”上洞村党总支书记罗友文说,上洞如今已是云安区党建示范村,“村里拧成一股绳,党员带头、群众参与,热火朝天地开展新农村建设,有的甚至主动拆掉旧屋,让出土地修路,在以前简直不敢想象。”



■区人大常委会主任赵崇剑到上洞村秀珍菇基地视察。



■上洞村剑花地一片翠绿繁茂,剑花成为了当地的明星产品。

从脏乱差到美如画

上洞村作为云安首批乡村振兴建设示范村,2017年9月起,处处可见新农村建设如火如荼。村民们盼着住上“花园式村庄”已经好久了,在当地政府的发动和南海人大的支持下,只用了短短一年,村子就发生翻天覆地的改变,这个速度令村民陈裕宗十分惊讶。

“原先环境十分糟糕,墙倒草长、蛇鼠出没,垃圾苍蝇满天飞,现在一下子梦想成真。晚上霓虹灯五光十色,两支大射灯照得周围如同白昼。”说到村子的巨变,陈裕宗感触颇深。

“现在是平坦的道路全村通,高高的楼房盖村中!”村民李响同样十分自豪。在南海人大办扶贫工作小组支持下,上洞拆除危旧房325间,全村实现了道路硬底化,村道上随处可见好风光——白墙黛瓦的徽式建筑鳞次栉比,墙面上画了以十九大精神、中华优秀传统文化等为主题的彩绘,就连路两旁的村民院子围栏上也被装饰一新。

乡村建设为村民带去实实在在的好处,还体现在文化设施上。以前缺乏公共活动场所,村民缺少交流,难以形成文化共识。扶贫工作小组了解情况后,筹资扩建了春晖文体中心、碉楼广场、东山印记广场等,实现7个自然村“村村有公园”。

“春晖文体中心广场建好不到一周,就有大姐开始在上面跳广场舞了,村民们买来大音响,挂起了红灯笼,将广场打扮得更好看。”罗友文表示,这也充分说明大家对小广场的认可。这些公共文化空间,增进了邻里感情。“原本有两户人家关系不太好,结果通过一起跳广场舞,沟通来往越来越多,现在两家相处融洽,还会互相帮忙接对方的小孩放学。”罗友文笑着说。

村委会大楼旁边,焕然一新的上洞小学也点亮了村人的美好希望。南海人大办扶贫工作小组投入25万余元改善上洞小学环境,配置办公设备和学生校服,解决其操场功能不足问题。百年榕树下、绚烂阳光中,孩子们奔跑的欢笑声、朗朗的读书声充满整个校园。

乡村振兴需要内外兼修,在整治村容村貌的同时,还要丰富“美”的内涵。人大扶贫组协助上洞积极举办各式各样的文化活动,如登山爱乡活动、尊老感恩活动、农村春晚等,使文明之风吹遍每个角落。

有赖于常态化开展丰富多彩的家庭文化活动和文明家庭创建实践活动,持续推动好家风好家训进乡村、进学校。不久前,上洞村被评为第六批广东省家庭文明建设示范点。

从一时美迈向持久美,从外在美迈向内在美,继往开来,人大正以更加明确的目标、更加有力的举措、更加有效的行动,助力上洞绘就“村美民富产业兴”的乡村振兴新画卷。

从一穷二白到年入12万

秋意渐浓,但上洞依然一片葱郁景象。在种植基地,一株株碧绿的剑花苗攀附在用水泥方砖搭起的砖塔上,在阳光照耀下发出闪闪金光,有如一个个亮起的灯塔,照亮贫困户的致富路。待花苞傲放,它们将被摘下、打包销往全国各地。

这片闪闪的“金光”,如今是上洞引以为傲的资本。但让人难以想象的是,眼前这片土地曾经黄龙病肆虐。几年前,主要经济作物沙糖桔一蹶不振,许多村民守着大山没饭吃。

土地少、底子薄,对这个“先天条件”不足的村落而言,大规模发展种植产业并不容易。帮扶之初,为避免项目在实际落地中“水土不服”,扶贫工作小组花费大量精力调研,邀请农业专家察看上洞的土壤、气候、地貌,寻找更适合的作物,最终把目光瞄准剑花。

“剑花适应性强,容易种植,而且是两广百姓煲汤常用的食材,需求量大。”确定种植项目后,南海人大办扶贫工作小组多番跑市场、找门路,引进公司,并成立了专业合作社,通过“公司+合作社+基地+农户”,总共种了约100亩。剑花每年开8到10茬,丰产期亩产达到8000斤,这就需要大量工人采摘,有效解决了剩余劳动力的就业问题。

“以前基本没有收入,现在保底工资2500元,还可以入股,年终有分红。”剑花种植基地骨干陈有玲高兴地介绍着自己的收入变化,她是建档立卡贫困户之一,四个孩子的妈妈,经济压力大。自从发展剑花产业后她便到基地打工,之后在扶贫工作小组帮助下,又种植了20多亩油茶、2亩剑花。2019年,陈有玲家的年人均收入从3000多元增至12700多元。

原本许多贫困户担心市场风险,对剑花种植“不为所动”。随着基地产品销路打开,眼见短期就有收益,越来越多村民加入了基地发展计划,如今45户家庭种植了剑花90亩7万多棵。公司与贫困户签订合作协议,提供种植技术指导,以底价回收散户剑花。卢雄伟算了一笔账,100亩剑花的年毛收入可达30万元左右,每户约增收6000元。

认准方向,产业之路越走越宽。2018年,南海人大办扶贫工作小组又引进“短平快”的秀珍菇种植产业带动贫困户增收;次年,新增生产周期较长、但经济效益高的茶树菇和黑木耳作为主导品种推广种植。同时帮助贫困户入股牧业公司182.79万元、养鸡场33.58万元。几年来发放优质鸡苗21210只、大量饲料和肥料,促进了贫困户短期增收。

“种养相加、长短结合”的发展方式,让上洞展现“四季收”的金色图景。为实现贫困户收益最大化,南海区人大常委会党组每年都会通过多种方式广泛倡议社会消费来自贫困户的产品。这样既满足了消费者的需求,激发扶贫的责任感,又密切了干群关系,让困难群众深深感受到党的关怀,激活他们脱贫的积极性。

今年3月,为应对疫情影响,赵崇剑牵头组织落实“万企帮万村”等工作措施,动员广东华兴玻璃股份有限公司、广东兴奇金属公司等与上洞签订帮扶协议,支持扶贫资金6万元。同时发动帮扶企业和帮扶单位开展消费扶贫,累计购买贫困户农产品超3万元。

经过几年努力,上洞贫困户人均支配可收入从帮扶前不足4000元到2019年底达到15723元,增长率高达293%。村集体收入也从无到有并年年走高,去年超过12万元。



■上洞村的新农村建设取得了可喜的成效,图为东山池塘。